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Einstellung von Personal im öffentlichen Dienst in Thü-
ringen 

Der öffentliche Dienst in Thüringen hat sowohl auf Landesebene als auch 
auf der kommunalen Ebene einen hohen Anteil an nicht besetzten Stel-
len. Dies betrifft alle Behörden und Einrichtungen im Land.
Die Gründe für die Nichtbesetzung sind unterschiedlich. Mir liegen In-
formationen vor, wonach es an ausreichender Deckung der Planstellen 
durch Haushaltsmittel mangeln soll. Teils werden allerdings auch Einstel-
lungsverfahren mangels Erfolgs abgebrochen. Mit Blick auf die bevor-
stehende Pensionierungswelle sowie den sich immer weiter zuspitzen-
den Fachkräfte- und Personalmangel sind die Gründe für nicht besetzte 
Stellen genauer zu erkunden.

Ich frage die Landesregierung: 

1. Wie viele Stellen im öffentlichen Dienst sind aktuell unbesetzt (bit-
te nach Kommunen und Land sowie nach Besoldungsgruppen auf-
schlüsseln)?

2. Trifft es zu, dass Stellen mangels haushalterischer Deckung prak-
tisch nicht zu besetzen sind und wenn ja, welche und wie viele (bitte 
aufschlüsseln nach Haushaltskapiteln [Land] beziehungsweise ein-
zelne Kommunen)?

3. Wie viele Stellen in welchen Bereichen und welchen Besoldungs-
gruppen werden in den nächsten zehn Jahren, insbesondere durch 
Pensionierungen, frei?

4. Wie viele Einstellungsverfahren wurden in den letzten fünf Jahren er-
folglos abgebrochen und was waren die Gründe hierfür?

5. Wie viele Bewerber gab es, die die vorausgesetzten Bedingungen 
nicht erfüllten? Wie viele dieser Bewerber hatten einen Abschluss, 
der in der Stellenbeschreibung nicht aufgeführt war, inhaltlich jedoch 
geeignet gewesen wäre?

6. Nach welchen Vorgaben werden die Einstellungsvoraussetzungen 
für Land und Kommunen erstellt? Gibt es hier Formvorlagen? Wann 
wurden die Voraussetzungen oder Vorlagen zuletzt aktualisiert be-
ziehungsweise den Arbeitsmarktentwicklungen angepasst?

Druck: Thüringer Landtag, 3. November 2021

K l e i n e  A n f r a g e  7 /

des Abgeordneten Bergner (FDP)

2568

Thüringer Landtag
7. Wahlperiode



2

7. Wie hoch ist das Delta zwischen der Ausbildung eigener Fachkräfte 
(insbesondere gehobener und höherer Dienst) im Land beziehungs-
weise in den Kommunen? Ist die Landesregierung der Ansicht, dass 
mit den aktuell geltenden Bestimmungen das Delta durch externe 
Bewerber ausgeglichen werden kann?

Bergner


	Einstellung von Personal im öffentlichen Dienst in Thüringen 
	Ich frage die Landesregierung: 


